

语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：部编版必修下册。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一：

人工智能技术要遵循一定的伦理准则, 应该优先被应用于人们的物质和精神生活水平的提升, 例如人工智能艺术。一如本雅明所说的机械复制时代的摄影术, 人工智能的文艺创作也可以为大众带来更多廉价、丰富的艺术品, “人工智能模拟时代的艺术品”同样具有一定的解放性, 将艺术从过度神秘化中解放出来。更为重要的是, 人工智能的文艺创作, 促使人们理解艺术家本人的作用, 重视人与机器的关系, 考虑人类艺术的本质, 更加珍惜那些无法被算法化、形式化的要素, 如个体性、否定性等, 而这些要素才是使人之为人的非同一性力量。如艺术家依力克在他的行为和装置艺术中, 将自己绑在运转的机械臂上绘画, 表现了人如何在机器的操控下进行艺术创作, 这种人工智能艺术仍然能够体现人类艺术的反思精神, 并非只是文化工业产品。

之所以阿多诺认为审美合理性可以纠偏工具合理性, 还因为审美理性中有着模仿要素。同一性是主体对客体的同一和压制, 因此, 要改变同一性, 首先应该改变这种主客体的不平等状态。艺术的模仿是主体对客体的模仿, 主体与客体在艺术活动中是平等的, 人们应该从艺术中学习这种模仿要素。

在现代技术与人的关系上, 却缺少这种模仿要素和平等性质。马克思早就指出, 机器对人的异化导致人成了机器的一部分。海德格尔认为现代技术促使人将一切在场者当作技术的储存物, 机器催逼自然与人类。机器生产与统治相关。机器本来是人的工具, 结果反过来成了人的控制者。人工智能和自动化技术可能会加剧这种控制, 因为人工智能不仅仅是一种被动生产, 还可以控制生产的过程。哈贝马斯描述了自动化技术下的人机关系, “在这个阶段上, 人和机器的关系看来是倒置的。人机系统的领导权转交给了机器, 人放弃了监督使用技术手段的角色”。我们需要重新思考人机关系, 引入艺术中的平等和解方式成了一种可能的解决手段。

人工智能的美学思考对人工智能的技术治理能起到重要作用。2019 年, 欧盟出台了《可信赖的人工智能伦理准则》。我国科技部则发布了《新一代人工智能治理原则——发展负责任的人工智能》, 专家根据中国传统的“天人和谐”思想, 提出了“人机和谐”的观点并被采纳。现阶段的人机关系, 一方面需要确保人对机器的控制权, 以保证安全。另一方面也要考虑到人与自然、人与技术的和谐发展。在未来, 当人工智能真正拥有了智能和主体性时, 我们应该怎么去对待它呢? 正如康德所说, 人和其他的“理性存在者”都应该是目的而非手段, 那么我们也应该平等地看待人工智能。这种人与机器的平等协作, 实际上是人类自身理性的和谐。而这种和谐、平

等的观念，是无法从工具理性中获得的，艺术和审美活动中则包含了平等、自由的要素，审美理性为这种和解提供了可能。这也与儒家所倡的“乐者为同”旨趣相近。

人工智能艺术是技术与艺术的结合，包括文艺创作等应用的人工智能技术应该也可以用来改善和提升人们的生活水平，人工智能应成为辅助人们的智能工具，而不应成为一种会取代、控制和异化人类的自动机器。

人工智能美学的任务不是为了简单地肯定人工智能艺术，实际上，目前的人工智能的文艺创作只是人类艺术的模拟，谈不上创新和想象，人工智能也没有成为真正意义上的创作主体。我们也应该看到，智能科技被应用于文化工业领域如智能推荐、观众定位等，正在逐渐改变人们的审美习惯甚至是认知方式。而且，我们也要警惕，人工智能在逐渐代替人进行脑力劳动时，人类的创造性、想象力和鉴赏力可能会慢慢萎缩、消退，人们的情感和精神会被人工智能圈禁，人与人、人与自然会被隔绝开来。人工智能会导致人类信任体系出现崩塌的危险，人工智能美学除挖掘人工智能艺术中的积极因素之外，更提醒我们需要珍视人类艺术。人类艺术作为理性和非理性的结合，它无法被人工智能完全模拟并代替，而这也是审美理性的重要特质。

（摘编自陶锋《人工智能美学视域中的审美理性》）

材料二：

ChatGPT 的文艺创作也有缺陷，如依赖数据资源、创造虚假信息、有立场偏见等。而且 ChatGPT 人机交互的模式也决定了人是主动提问的一方，而机器只是生成答案；机器也许可以模仿人类的自然语言，目前却无法生成人类的自我和意识。自我和意识的概念与人类的创造力密不可分。没有自我和意识，就没有创造力。就是说，在机器变得有意识之前，它只是一种扩展人类创造力的工具。人工智能是否最终变得有意识，真正具有创造性？人工智能的意识会和我们的意识一样吗？这些都是需要我们思考的问题。

或许，人类的命运将取决于人类与有意识的机器的相互理解。但是，正如维特根斯坦所说，如果一只狮子能说话，我们可能不会理解它，这同样适用于机器。如果人工智能变得有意识，人类也不太可能理解。最终的结果可能是这样的，我们在理解人工智能在绘画、音乐、小说甚至数学等方面创造性的产出成果时有破解机器密码的感觉。

目前，人工智能的所有创造力都是由人类代码发起和驱动的。除了我们让它们做的事情，没有看到人工智能主动地表达自己，也许人类用来想象和创新的创造力是人工智能永远无法触及的能力。而且，我们还需要看到，目前人类创造算法的动力，在大多数情况下不是由扩展艺术创作的愿望推动的，而是由产业和公司的利润推动的。现在对人工智能有大量的炒作，对其功能也有夸大的成分。

（摘编自余静远《人工智能的文学创作：实践与问题》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. “人工智能模拟时代的艺术品”将艺术从过度神秘化中解放出来，而人工智能艺术也能够体现人类艺术的反思精神。
- B. “艺术中的平等和解方式”在文中指用和谐、平等的观念来看待人工智能，利用审美理性为人与人工智能的和解提供可能。
- C. “如果一只狮子能说话，我们可能不会理解它”，因为狮子能理解人类，而人类不能理解狮子，人类不能平等地看待狮子。
- D. “也许……是人工智能永远无法触及的能力”中“也许”使表达准确，而“在大多数情况下”限制了范围，使表达严谨。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分)
- A. 人工智能艺术可以促使人们去思考人类艺术的本质,更加珍惜如个体性、否定性等无法被算法化、形式化的要素。
 - B. 人工智能可以控制生产的过程,在描述自动化技术下的人机关系时,作者说“在这个阶段上,人和机器的关系看来是倒置的”。
 - C. 作为理性和非理性结合的人类艺术无法被人工智能完全模拟并代替,所以人工智能会导致人类信任体系出现崩塌的危险。
 - D. 机器也许可以模仿人类的自然语言,目前却无法生成人类的自我和意识,因此也就没有创造力,人工智能最终不会变得有意识。
3. 下列选项,最适合作为论据来支撑“在文艺创作方面人工智能不如人”观点的一项是(3分)
- A. 如果桌子上只有餐巾纸、餐盘、餐具等物品,但是缺少食物,人类很容易推断出这个餐桌是空的,但是人工智能系统可能会误判。
 - B. 用人工智能进行文艺创作,可以保证作品的数量和基本质量,不像传统创作那样,需要经过长时间的练习和反复的润色才能完成。
 - C. 人工智能缺乏对人类社会和历史的深刻理解,其创作出的文学作品在文化底蕴和人文素养方面与作家的文学作品相比,仍显稚嫩。
 - D. 在人脸识别技术中,由于训练数据库中只包含了一些人的照片,这就导致了在面对其他人时可能会出现无法识别或者误判的情况。

4. 如何引导人工智能技术的健康发展?请结合材料一谈谈你的看法。(4分)

5. 人工智能的文艺创作有哪些作用?目前存在什么缺陷?请结合两则材料简要说明。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

魔 鬼 [法国]莫泊桑

这个农民面对大夫,站在临终女人的床前。床上的老太婆很平静,她认命了,但神志还清醒,望着两个男人,听他们交谈。她快要死了,但并不抗争,她已经活到九十二岁了,她的寿数已尽。

七月的阳光,从敞开的门窗投射进来。田野的气味,也随着灼热的熏风涌进屋里。

大夫提高嗓门说道:“奥诺雷,您不能丢下您母亲一个人,她这种状态,随时都可能过去!”

这农民愁眉苦脸,反复说道:“可我还得把麦子收回来,撂在地里的时间太长了。现在正逢好天气。你说呢,妈妈?”

可是,大夫却火了,跺着脚说道:“你真是个畜生,你给我听着,我不准你这么干,明白吧!如果今天,你非得收回小麦不可,那就请拉佩太太来……”

这个农民又高又瘦,动作迟缓,心里正七上八下,拿不定主意,他既害怕大夫,又酷爱节俭,因而犹豫再三,反复盘算……

拉佩太太是个老太婆,专给人熨衣服,还为本村和周围一带人家看守死者或临终的人。她像头年的苹果,满脸皱纹,而生性狠毒。

奥诺雷·本唐走进她家,见她正在调靛蓝水,好为村里的妇女染细布皱领。

他招呼一声:“嘿!您好,拉佩大妈,一切都如意吧?”

大妈朝他转过头去,答道:“还可以吧。您家呢,都好吧?”

“唔!我嘛,倒挺顺心的,可是我母亲,快要不行了。”

“您母亲不行了?”

“对，我母亲不行了。”

“您母亲怎么啦?”

“她快翻白眼儿了!”

她突然以同情的语气问道：“怎么到了这一步了?”

“大夫说她挺不过下午。”

“那她肯定就不行了!”

奥诺雷还犹豫不决，他想不出要说什么，就干脆开门见山：“您去守护我母亲，一直到咽气，您向我要多少钱？您也清楚，我根本不是有钱的主儿，连一个女佣的工钱都付不起。正因为这样，我那可怜的母亲太操劳，太累了，才卧床不起。别看她九十二岁了，干起活儿来还像个十岁的孩子。她那身子骨，谁也比不了！……”

拉佩太太一本正经地解释：“有两种价钱：若是有钱人家，那就白天四十苏，夜晚三法郎（一法郎等于二十苏）；其他人家，白天二十苏，夜晚四十苏。您就给我二十苏和四十苏吧。”

这个农民心里嘀咕起来。他非常了解自己的母亲，知道她特别能折腾。大夫说她不行了，可她还可能挺上一个星期。

他果断地说道：“不，我还是愿意您要个一口价，守护到我母亲咽气的价钱。咱们双方都碰碰运气。大夫说她眼看就不行了。如果真是这样，您就算捡了便宜，我就算吃了亏。如果她还能拖到明天，或者拖更长时间，那便宜了我，您倒了霉！”

看护婆十分惊诧，注视着这个男人。以这种承包的方式给人送终，她从来没有先例，不免犹豫不决，但她倒真想碰碰运气。继而，她又怀疑对方想要耍弄她。

“我还没有见到您母亲，这之前我还不能说什么。”老太婆回答说。

“那就去我家看看她。”

老太婆擦了擦手，随即跟他走了。

快要到他家时，奥诺雷·本唐咕哝道：“也有可能，万一她死了呢？”

然而，老太婆并没有死。

拉佩太太走到床前，仔细察看要死的女人……她已经判定，老太婆挺不过当天夜晚。奥诺雷也跟着出来，问道：“怎么样？”

看护婆答道：“怎么样，她要拖两天，或许三天，全算上，您就付我六法郎吧。”

“六法郎！六法郎！您敢情疯了？我跟您说了，我母亲这样，只有五六个钟头了，不会再长了！”

两个人讨价还价，激烈争论了好久。奥诺雷终于同意了，说道：“好吧，就这么定了，六法郎，全算上，直到入殓。”

“说定了，六法郎。”

夜幕降临，奥诺雷回来，走到床前，看看母亲还活着，就问了一声：“怎么样？”

就像从前母亲身体不舒服时那样问道。

然后，他打发拉佩太太回去，还叮嘱一句：“明天，五点钟。”

她回答道：“明天五点钟。”

天刚亮，她果然就来了。

奥诺雷自己做了汤，喝完好下地。

看护婆问道：“怎么样，您母亲过去了吗？”

他眼角狡黠地眨一下，回答说：“倒是稍微见好。”

说罢，他就走了。

拉佩太太心头一紧，不安起来，到床前瞧了瞧，看到垂危的老太婆还是老样子。

看护婆心下明白，这种状态还可能延续两天、四天，乃至一星期。于是，一阵惊恐突袭了她这个吝啬鬼的心，她不由得怒火中烧，怨恨这个耍弄了她的狡猾的家伙，也怨恨这个不肯咽气的老太婆。

她还是干起活计，等待着，眼睛一直盯住本唐大妈皱巴巴的脸。

奥诺雷回家吃午饭，他那样子挺高兴，几乎带点嘲笑的意味。吃完饭，他又去干活了。显而易见，他的麦子都收回来了，收得干净利落。

拉佩太太真是气急败坏，现在每过一分钟，都好像是窃取她的时间，也就等于窃取她的金钱。她渴望，疯狂地渴望掐住这头老母驴，只要稍微卡紧些，就能制止住窃取她的时间、窃取她的金钱的这股微弱而急促的气息。

接着，她考虑到这样干的危险，于是头脑里又闪现出别的念头。她又凑至床前。

她问道：“您见过魔鬼了吗？”

本唐大妈咕哝道：“没有。”

于是，看护婆便讲起来，给生命垂危的老太婆讲故事，以便恫吓她那虚弱的灵魂。

.....

垂危的老人惊慌失措，眼神惶惶，使出超人的力气想要爬起来逃走。她的双臂和胸口甚至都挪出了被窝，接着她却长叹一声，倒了下去。人已经咽气了。

奥诺雷回到家，已是傍晚时分，他看到拉佩老太婆在祷告，立即算出她多赚了二十苏，因为她只看守了三天一夜，一共应付五法郎，而他又不得不给她六法郎。

(有删改)

6. 下列对小说内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 在九十二岁的本唐大妈临终时，她的儿子奥诺雷·本唐却不听从医生的建议，毫不犹豫地选择去收割地里的庄稼。
- B. 奥诺雷·本唐很了解母亲，他虽然与拉佩太太讨价还价，但是心里很清楚母亲活不过三天，因此答应支付六法郎。
- C. 拉佩太太身兼多职，不仅给人烫衣物，还帮人家看守死者或者临终之人，她做事讲规矩，守诚信，但不愿意吃亏。
- D. 本唐大妈最终在惶恐中咽气了，奥诺雷回家时看到拉佩太太在祷告，算出她多赚了二十苏，但不得不给她六法郎。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说开头写天气很好，为奥诺雷·本唐丢下自己临终的母亲而去收割麦子做了铺垫。
- B. “心里正七上八下……反复盘算”，心理描写很生动，表现了奥诺雷·本唐的形象。
- C. “她像头年的苹果”运用比拟修辞，形象地刻画出了拉佩太太年老色衰的外貌特征。
- D. 小说虽是节选，但情节内容相对完整，小说人物关系和情节简单却有波澜，引人深思。

8. 请结合小说内容简要分析拉佩太太的性格特点。(6分)

9. 有评论认为，莫泊桑的小说《魔鬼》塑造的人物形象不多，但表现的矛盾冲突很突出。请简要分析选文部分的矛盾冲突。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

贞观初,太宗谓侍臣曰:“朕观前代,谗佞之徒,皆国之蠹贼也。或巧言令色,朋党比周。若暗主庸君,莫不以之迷惑,忠臣孝子所以泣血衔冤。故丛兰欲茂,秋风败之;王者欲明,谗人蔽之。此事著于史籍,不能具道。至如齐、隋间谗谮事,耳目所接者,略与公等言之……又隋太子逆乱之源,自此开矣。隋文既混淆嫡庶,竟祸及其身,社稷寻亦覆败。古人云‘世乱则谗胜’,诚非妄言。朕每防微杜渐,用绝谗构之端,犹恐心力所不至,或不能觉悟。”

魏征曰:“《礼》云:‘戒慎乎其所不睹,恐惧乎其所不闻。’《诗》云:‘恺悌^①君子,无信谗言。谗言罔极^②,交乱四国。’又孔子曰:‘恶利口之覆邦家。’盖为此也。臣尝观自古有国有家者,若曲受谗谮,妄害忠良,必宗庙丘墟,市朝霜露^③矣。愿陛下深慎之!”

贞观七年,太宗幸蒲州。刺史赵元楷课父老服黄纱单衣迎谒路左盛饰廨宇修营楼雉以求媚;又潜饲养羊百余口、鱼数千头,将馈贵戚。太宗知,召而数之曰:“朕巡省河、洛,经历数州,凡有所须,皆资官物。卿为饲养羊鱼,雕饰院宇,此乃亡隋弊俗,今不可复行。当识朕心,改旧态也。”以元楷在隋邪佞,故太宗发此言以戒之。元楷惭惧,数日不食而卒。

贞观十六年,太宗谓谏议大夫褚遂良曰:“卿知起居,比来记我行事善恶?”遂良曰:“史官之设,君举必书。善既必书,过亦无隐。”太宗曰:“朕今勤行三事,亦望史官不书吾恶。一则鉴前代成敗事,以为元龟^④;二则进用善人,共成政道;三则斥弃群小,不听谗言。吾能守之,终不转也。”

(选自《贞观政要》,有删改)

[注]①恺悌:平易近人。②罔极:不中正。③市朝霜露:人众会聚的闹市变得霜披露凝、冷落无人了,文中形容国破家亡。④元龟:比喻可资借鉴的往事。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

刺史[A]赵元楷[B]课父老服[C]黄纱单衣[D]迎谒[E]路左[F]盛饰廨宇[G]修营楼雉[H]以求媚

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “凡二十年间”与“凡六百一十六言”(《琵琶行并序》)两句中“凡”字的意思相同。
B. 宗庙,古代帝王、诸侯祭祀祖先的庙宇,也用来指代朝廷或国家政权。
C. “以元楷在隋邪佞”与“秦以攻取之外”(《六国论》)两句中“以”字的意思不同。
D. “数日不食而卒”与“戍卒叫,函谷举”(《阿房宫赋》)两句中“卒”字的意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 贞观初年,唐太宗对侍臣说,自己历览前代历史,发现凡是阿谀逢迎、搬弄是非的人,都是危害国家的败类。
B. 唐太宗列举杨素谗言祸国的事例,表达了要防微杜渐、杜绝谗言的观点,并表示自己仍担心不能察觉问题。
C. 魏征引经据典,引用了《礼记》《诗经》中的句子以及孔子的话来提醒唐太宗要对谗言保持谨慎。
D. 蒲州刺史赵元楷本来想献媚、讨好唐太宗,还准备送羊、鱼给皇亲国戚,结果唐太宗知道后将他打入大牢。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)故丛兰欲茂，秋风败之；王者欲明，谗人蔽之。(4分)

(2)隋文既混淆嫡庶，竟祸及其身，社稷寻亦覆败。(4分)

14. 贞观十六年，唐太宗告诉褚遂良，他正在做哪三件事来行善避恶？请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

自京赴奉先县咏怀五百字^①(节选) 杜甫

老妻寄异县，十口隔风雪。

谁能久不顾，庶往共饥渴。

入门闻号咷，幼子饥已卒。

吾宁舍一哀，里巷亦呜咽。

所愧为人父，无食致夭折。

岂知秋禾登，贫窭有仓卒。

生常免租税，名不隶征伐^②。

抚养犹酸辛，平人固骚屑^③。

默思失业徒，因念远戍卒。

[注]①公元755年，杜甫由长安前往奉先县(今陕西蒲城)探望妻儿，写下此诗。②杜甫时任右卫卒府兵曹参军，按规定享有豁免租税和兵役之权。③骚屑：纷扰动荡的样子。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A. 一至四句写家人寄居在奉先县，无依无傍，受冻挨饿，诗人前去探望，共担苦难。

B. 五至六句描绘了一幅悲惨的场景，诗人回家时听到了家人痛哭，看到了幼子夭折。

C. 诗人感慨“愧为人父”，也感慨在秋收还算不错的年岁而穷苦人家依然发生不幸。

D. 诗人按规定享有豁免租税和兵役之权，他建议穷苦之人应该应征去做戍边的士卒。

16. 这首诗表达了诗人的哪些思想情感？请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，孔子没有直接让弟子“各言其志”，而是先用“▲，▲”这两句温和自谦的话打消弟子的顾虑，创设一种轻松的氛围。

(2)苏洵《六国论》中，写诸侯割地越多、秦国侵犯越厉害的两句是“▲，▲”。

(3)“管”“弦”连用，常用来代指音乐，这在古诗文中较为常见，如“▲，▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

《红楼梦》的内容①，形式生动活泼，可以说《红楼梦》是艺术化的中国古代文化百科全书。《红楼梦》塑造了众多个性鲜明的人物形象，尤其是女性形象。红学家王昆仑说过：“恨凤姐，骂凤姐，不见凤姐想凤姐。”王熙凤八面玲珑，《红楼梦》中贾府盛衰的线索主要是通过凤姐理家来演绎的。国公府的爷们一代不如一代。贾赦、贾珍、贾琏等都是败家子，“金紫万千谁治国，裙钗一二可齐家”。王熙凤才能出众，智谋超群，秦可卿死了，宁国府乱成一锅粥，王熙凤用两天工夫就将宁国府治理得②。王熙凤嬉笑怒骂皆是妙文章，举手投足全是大智慧。她与贾府内外、上下各种人周旋，③，她玩着，闹着，笑着，就把棘手难题摆平了……

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请试举《红楼梦》中一个例子并简要分析,来证明文中画波浪线处的观点。要求表达简明、准确。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

搜寻不同质量的黑洞是黑洞天体物理研究的关键。目前,科学家开展了“黑洞猎手计划”,以郭守敬望远镜等获得的大规模光谱巡天数据为基础,搜寻一大批“深藏不露”的黑洞。

①,其本身不发光,人们感觉看不见、摸不着它,正因为神秘,作为宇宙天体的黑洞引发了人们不断探索的兴趣。②,任何从其身边经过的物质,包括速度最快的光都无法逃离。如果把太阳压缩为半径3公里的球体——对于人而言,3公里大约需要步行40分钟——太阳压缩后的密度相当于黑洞的密度。可以说,③,这样的宇宙天然实验室将助力研究极强引力和极高密度条件下的物理规律。

在现有超新星爆炸理论模型下,给定银河系恒星的初始质量函数,人们预备银河系中有数千万颗恒星级黑洞,黑洞的质量连续分布于大约3倍太阳质量到20倍太阳质量之间,并且质量越小,黑洞的数量越多。然而,到目前为止,人们在银河系中只确认了约20颗恒星级黑洞,这些黑洞的质量分布和理论上的连续分布非常不同,表现为没有低于5倍太阳质量的黑洞,也就是存在小质量黑洞缺失的问题。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画波浪线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

22. 文中加点词“深藏不露”有什么内涵?请结合材料简要说明。(3分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

魏征勇敢而有担当,他敢于犯颜直谏;苏洵有勇有谋,他通过探究六国破灭缘由来警示当朝;鲁迅一身勇气,为唤醒国民而呼号。

“勇”字让我们想起了勇敢、勇武、勇气,“勇”字让我们想到了勇担责任、见义勇为、有勇有谋。“勇”,不是冲动的借口,不是莽撞的挡箭牌,更不是胡作非为的辩护词。

以上材料对当代青年颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。